

25
мб/І
г. Вильнюс
Нагайшишкі / отред.
Литовской ССР

Секретно
экз. № 4

СПРАВКА

о "Балтийском институте" и Центре
прибалтийских исследований Стокгольмского
университета

"Балтийский институт" создан в апреле 1970 года в Стокгольме по инициативе "Балтийского комитета" с целью оказания содействия, как это указано в разработанном положении, ознакомлению прибалтийских народов-эстонцев, латышей и литовцев, с их положением в историческом, географическом и государственно-правовом плане, а также распространение "результатов" исследований по этим вопросам среди мировой общественности.

Истинной целью "Балтийского комитета", являвшегося политической антисоветской организацией, в создании "Балтийского института" в то время было желание активизировать антисоветскую деятельность, прикрываясь вывеской новой "научной организации".

Первоначально к деятельности института было привлечено около 50 ученых и преподавателей ВУЗ-ов Запада из числа эмигрантов прибалтийского происхождения.

В своей деятельности институт полностью ставился в зависимость от "Балтийского комитета", который назначал членов его правления и принимал решения по направлениям работы.

Руководителем "Балтийского института" был избран председатель т.н. "Загранкомитета латвийской социал-демократической рабочей партии", известный реакционный политический деятель Калниньш Бруно, секретарем эстонский эмигрант Хорм Арво, функционер ряда антикоммунистических и антисоветских организаций, установленный агент ЦРУ.

Губ. Комитета в.б.

Губ. ознакомлено рук.
Слово выдано, а также
т.т. Бакланова Э., Нордзе
Сигнал А.

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
1/3009
6 09 1985

Пересоверх. 9. IX 85. Руб

На втором собрании института, которое состоялось в июне 1970 года, была выработана структура института. Для проведения "научной работы" созданы три секции: языка-литературы, истории и общественных наук. Формами работы определены симпозиумы и конференции, в работе которых наряду с членами института приглашаются также ученые, занимающиеся проблемами Прибалтики.

К "Балтийскому институту" проявили интерес и стали с ним сотрудничать "Ассоциация по развитию прибалтийских исследований" ("ААБС") в США, исследовательские центры остфоршунга в ФРГ, которые существуют при Институте им. Гёте в Кильском, Боннском, Мюнстерском и других университетах.

Определенную помощь в создании "Балтийского института" оказало социал-демократическое правительство Швеции через Министерство просвещения, а также Стокгольмский университет и Шведский государственный архив. Из последних в руководство института вошли некоторые ученые, поддерживаемые шведскими социал-демократами.

Уже на втором собрании института в июне 1970 года некоторые радикально настроенные ученые предложили при обсуждении вопроса о структуре института отделить его от "Балтийского комитета". Это вызвало оживленный обмен мнениями, но было под давлением реакционных кругов "Балтийского комитета" отклонено.

Принимая во внимание наличие определенных разногласий в "Балтийском институте" по поводу его будущей деятельности, КГБ Эстонской ССР были проведены мероприятия, которые скомпрометировали реакционных членов правления института в глазах научных кругов Швеции и создали предпосылки для их замены более прогрессивно настроенными людьми из числа членов института.

На очередных выборах в 1971 году в состав нового правления

института удалось ввести некоторых лояльно настроенных эмигрантов и устранить с поста секретаря института А.Хорма. Председателем остался Калниньш Бруно.

В ходе подготовки второй научной конференции института, которая состоялась в июне 1973 года, в правлении возникли внутренние разногласия из-за занятой Калниньшем позиции о необходимости публичного объявления "Балтийского института" антисоветским идеологическим центром. Некоторые прогрессивно мыслящие члены института заявили резкий протест против этого, грозились выйти из института и обещали призвать к этому и других ученых. Калниньш был вынужден считаться с этим, тем более, что институт объявили официально научной, а не политической организацией.

В результате проведенных органами КГБ мероприятий по оказанию выгодного нам влияния на "Балтийский институт", в период между его второй и третьей конференциями, которые состоялись в 1973 и 1975 г.г., произошли определенные положительные изменения в институте. В его правление были избраны новые прогрессивные деятели, которые направили свои усилия на превращение института в действительно научный центр. В результате их работы в 1974 году "Балтийский институт" отделился от "Балтийского комитета". Став самостоятельным научным центром, обратился за моральной и материальной поддержкой к шведским правительственный кругам, предпринял меры к установлению научных контактов с некоторыми социалистическими странами.

Социал-демократическое правительство Швеции в 1975 году выделило институту 25000 крон для проведения III конференции, премьер-министр Улоф Пальме выступил на ее открытии.

Поскольку позиции реакционного крыла в институте в то время были еще достаточно сильны и тематика докладов с антикоммунистическим акцентом диктовалась ими, проведенными КГБ мероприятиями ученые социалистических стран (ПНР, ГДР, ВНР) не были допущены к ее работе.

Хотя в работе этой конференции были некоторые антисоветские выступления, содержание речи Улофа Пальме на открытии конференции о том, что "Балтийский институт" должен стать организующим и промежуточным звеном в области культурного обмена и сотрудничества между соответствующими инстанциями Швеции и советских прибалтийских республик, вызвали недовольство реакционных кругов эмиграции и были оценены как "пропаганда советской политики развития контактов".

С момента выхода "Балтийского института" из-под влияния "Балтийского комитета" и получения поддержки шведских социал-демократов в плане превращения института в центр научного сотрудничества, он стал объектом нападок со стороны реакционных кругов эмиграции. Некоторые консервативные элементы в знак протеста вышли из состава правления института.

Поддержка тогдашнего правящего социал-демократического правительства Швеции и проведенные КГБ мероприятия дали прогрессивному крыту правления института положительный импульс на проведение более активной деятельности. Правление стало привлекать больше шведских ученых к деятельности института и вошло с ходатайством в Министерство просвещения о создании при Стокгольмском университете научного центра балтийских исследований. Это предложение было положительно воспринято как в Министерстве просвещения, так и в ректорате Стокгольмского университета.

В 1976 году произошел окончательный раскол в правлении института. Б.Калниньш, который был против создания центра, официально заявил, что "Балтийский институт", как "свободная организация прибалтийских эмигрантов", потерял свое политическое лицо и стал подконтрольной организацией шведского университета. Калниньш ушел с поста председателя института. С 1977 года председателем "Балтийского института" является швед, директор Стокгольмского музея музыки Ларссон Гуннар.

С этого времени институт начал активно устанавливать контакты с культурными и научными организациями Советских прибалтийских республик, на что реакционные круги эмиграции реагировали новыми атаками на прогрессивных членов его правления. Ларссон, давая отпор этим атакам, заявил в 1978 году, что "Балтийский институт" не эмигрантская организация, а шведско-балтийский культурный центр, который выступает за международный культурный обмен согласно положениям Хельсинских соглашений.

С учетом положительной тенденции в развитии института, в 1979 году в работе 5 конференции "Балтийского института" впервые приняли участие три деятеля культуры Советской Эстонии. Их выступления представляли серьезный интерес и были восприняты с большим вниманием. Никаких враждебных акций против них допущено не было.

Участие представителей СССР в работе конференции оказало положительное влияние на дальнейшее укрепление позиций института.

В связи с подготовкой очередной У⁷ конференции (состоялась в июне 1981 года), в 1980 году в СССР находилась делегация "Балтийского института" во главе с его секретарем Ребане Имантом. Поскольку эту конференцию институт готовил и проводил совместно со Стокгольмским университетом и Королевской музыкальной академией, то делегация встречалась в Таллине, Риге и Вильнюсе с представителями Академий наук и университетов и вела переговоры об участии наших ученых на этой конференции. Поездка делегации института в СССР вызвала яростную кампанию эмигрантских реакционных организаций и прессы против правления "Балтийского института". В результате острых дискуссий 19 человек, в том числе Б. Калниньш вышли из состава института, но благодаря активной работе прогрессивного крыла правительства почти такое же число новых людей, главным образом шведов, вступило в члены института.

В работе VI конференции "Балтийского института" в 1981 году принимала участие советская делегация численностью 34 человека из числа ученых и деятелей культуры Эстонии, Латвии и Литвы. В работе VII конференции в 1983 году участвовало 24 советских ученых.

Выступления советских ученых на конференциях, которые проходили на высоком научном уровне, были положительно приняты со стороны шведских ученых и официальных кругов и явились серьезной поддержкой в организации последующей работы вновь созданного в 1981 году Центра прибалтийских исследований при Стокгольмской университете.

Согласно положению Центр прибалтийских исследований проводит в тесном сотрудничестве с "Балтийским институтом" научно-исследовательскую работу. Способствует развитию международных исследований в области истории, культуры и общественных наук. В административном отношении Центр подчиняется руководству Стокгольмского университета и финансируется им. Работой Центра руководит правление, которое возглавляет ректор Стокгольмского университета Хельмгрид Стабран. В состав правления входит также руководитель научной работы центра. Им в настоящее время является эстонец, доктор исторических наук Лайт Александр.

Начиная с июля 1981 года, когда Центр прибалтийских исследований начал работу, все мероприятия "Балтийский институт" проводят в сотрудничестве с ним, под контролем Стокгольмского университета, что исключает использование "БИ" реакционными кругами эмиграции во враждебных целях.

В данное время в "Балтийском институте" насчитывается 156 членов, проживающих в Швеции. С 1 июля 1985 года институт имеет свой годовой бюджет в сумме 300000 крон, что обеспечивает финансирование проводимых им мероприятий.

Работа КГБ ЭССР по "Балтийскому институту" проводилась с санкции руководства КГБ СССР совместно с Посольством СССР в Стокгольме под руководством Центрального Комитета Коммунистической партии Эстонии и получила положительную оценку КГБ Союза ССР.

В настоящее время "Балтийский институт" и Центр прибалтийских исследований при Стокгольмском университете являются единственными формированиями в Швеции, которые используются нами для пропаганды научных и культурных достижений народов Советской Прибалтики и ССР в целом, а также осуществления выгодных нам акций влияния на общественное мнение скандинавского региона.

Так, через возможности Общества по развитию культурных связей с зарубежными эстонцами в 1982 году в Швецию выезжало 8 ученых и деятелей культуры, которым "Балтийский институт" и Центр прибалтийских исследований организовали чтение 29 лекций в Стокгольмском и Гетеборгском университетах, перед шведской и эмигрантской аудиториями на 16 тем (по истории, этнографии, искусству, литературе).

В 1983 году, наряду с участием 24 ученых и деятелей культуры ЭССР в работе УП конференции "Балтийского института", были организованы чтение лекций трем нашим лекторам перед шведской аудиторией и выступление трем нашим театральным артистам.

В 1984 году при содействии "Балтийского института" и Центра прибалтийских исследований в Швеции читали лекции 8 представителей науки и культуры ЭССР, выступило 8 артистов и ансамбль "Леегаюс".

Выступления наших ученых, деятелей культуры, лекторов и артистов перед шведской аудиторией получили высокую оценку шведской общественности и нашли отклики в шведской прессе и радио.

Во время встречи в мае 1983 года представителей шведского правительства во главе с государственным секретарем по вопросам развития науки, образования и международных связей Нильсом Керстином с вице-президентом Академии наук СССР Кеёром А.А. обсуждались вопросы о развитии и расширении научных контактов и сотрудничества между соответствующими учреждениями Швеции и СССР, в осуществлении которых шведская сторона весьма заинтересована. В этом деле особая роль шведской стороны была отведена "Балтийскому институту" и Центру прибалтийских исследований как посредникам в поддержании региональных контактов между Швецией и Советской Прибалтикой. Было подчеркнуто, что эти учреждения завоевали уважение и доверие шведских властей.

О необходимости развития сотрудничества между Швецией и СССР на примерах проведенных совместно с "Балтийским институтом" мероприятий было подчеркнуто также в публичных выступлениях министра иностранных дел Л.Будстрема, заместителя министра просвещения и культуры Г.Свенссона и ряда научных авторитетов Швеции. В этой связи в ведущих шведских газетах "Дагенс нюхетер", "Свенска дагбладет" публиковались материалы, положительно оценивающие перспективы сотрудничества между двумя государствами.

С 7 по 11 июня 1985 года в Стокгольме состоялась очередная УШ конференция "Балтийского института" и Центра прибалтийских исследований Стокгольмского университета, в работе которой принимала участие официальная делегация Академии наук СССР, а также группа ученых из Латвийской и Эстонской СР.

Участие советских ученых в работе конференции было шведскими инстанциями оценено весьма высоко.

В условиях сложной международной обстановки, активизации деятельности идеологических центров противника, выступления советских ученых, освещающих научные проблемы с марксистско-ленинских позиций, в том числе и в области прибалтovedения,

имели и будут иметь большое политическое значение. Это соответствует долгосрочным интересам советской стороны, что было подчеркнуто в беседе с делегацией из Советской Прибалтики в 1983 году послом СССР в Швеции гов. Панкиным В.Д., который заострил внимание на важности интенсификации научно-культурного обмена в целях улучшения шведско-советских взаимоотношений, ухудшившихся в силу политического климата в мире и в стране, в частности, масштабных антисоветских кампаний типа "уроги со стороны советских подводных лодок".

Использование "Балтийского института" и Центра прибалтийских исследований в плане оказания положительного влияния на правительственные круги Швеции приобретает особое значение в свете установок внешнеполитических инстанций и спецслужб США на нанесение ущерба процессу развития сотрудничества между Швецией и СССР, идеям создания безъядерной зоны на севере Европы, улучшению политического климата в Европе.

Учитом занимаемого в настоящее время "Балтийским институтом" и Центром прибалтийских исследований положения, представляется целесообразным продолжить с ними научные и культурные связи с использованием их в целях:

- осуществления мероприятий по оказанию выгодного для нас влияния на правительственные и академические круги в Швеции, пропаганды в стране нашего образа жизни, достижений реального социализма, разъяснения миролюбивой политики КПСС и Советского государства, всего социалистического содружества;
- продвижения в шведские средства массовой информации материалов, положительно оценивающих сотрудничество с СССР в рамках действий по обработке общественного мнения в стране и на Западе;
- нейтрализации деятельности прибалтийских наццентров используемых спецслужбами США для развертывания антисоветских кампаний, акций в поддержку американских политических инициатив

и организации разведывательно-подрывной деятельности против Эстонской СР;

- развитие патриотического движения в эмигрантской среде;
- создание постоянного канала вывода в Швецию наших представителей для проведения внешнепропагандистских мероприятий, а также вывода в республики Советской Прибалтики иностранцев с целью оказания на них выгодного влияния;
- использованием актива "Балтийского института" и Центра прибалтийских исследований с учетом их связей в академических и правительстенных кругах Швеции в плане нейтрализации попыток противника нанести ущерб проводимой СССР политике по отношению к Скандинавским странам.

Действует согласно установкам спецслужб и идеологических центров противника, функционеры прибалтийских наццентров в конце июля 1985 года на состоявшемся в рамках т.н. "Балтийского трибунала" и "круиза мира и свободы-85" семинаре по теме "Будущее Прибалтики" приняли решение о проведении в Стокгольме антисоветских семинаров, приуроченных по времени к конференции "Балтийского института" и Центра прибалтийских исследований Стокгольмского университета как противовес научному и культурному сотрудничеству этих шведских организаций с соответствующими учреждениями Советской Прибалтики. В этой авантюре они намерены использовать Внешнеполитический институт, деятельность которого финансируется МИДом Швеции.

С учетом этого, в интересах закрепления сотрудничества с "Балтийским институтом" и Центром прибалтийских исследований Стокгольмского университета и продолжения через них мероприятий влияния в Скандинавии представляется целесообразным и необходимым направлять на очередные конференции высококвалифицированных ученых и деятелей культуры Советской Прибалтики.

Зам. начальника I отдела
КГБ Эстонской СР
полковник

30
августа 1985 года

П.И.Рауд